

四中全会精神在基层

一把扫把“扫”出新面貌 一个足球“踢”出大产业 一杯茶“泡”出新生活

把发展权交给农民，制度创新激发乡村内生动力

成都乡村「逆袭」路

一把扫把“扫”出新面貌、一个足球“踢”出大产业、一杯茶“泡”出新生活……把发展权交给农民，制度创新激发乡村内生动力，正在推动一个个美丽乡村“破茧化蝶”。

记者近日在四川成都多地采访，亲身感受到当地学习贯彻四中全会精神的热情和乡村振兴创新发展的新实践。

“扫”出来的新面貌

“实施乡村振兴战略”“深化农村集体产权制度改革，发展农村集体经济，完善农村基本经营制度”“健全城乡融合发展体制机制”——四中全会对农村发展提出了新的明确要求。

土地平坦，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属——诗人陶渊明对乡村生活的美好憧憬，如今逐渐成为成都乡村生活的日常写照。

投入100亿元支持特色小镇和川西林盘建设，推进农商文旅融合，星级农家乐最高奖励20万元……成都尊重群众首创，把发展权交给农民，政府搭平台、草根能人引领，促进乡村“朵朵花开”。

成都都江堰市柳街镇七里诗乡，距成都市区41公里。一个名字如此诗意的村子，森林覆盖率达51%。

每天清晨，打开火锅店大门，村民宋建明一定会拿起扫把打扫门口卫生。

“过去这里是块烂泥巴地，脏得不得了，家家户户都不管自家的卫生，环境差得很。”宋建明回忆说，塑料瓶到处乱扔，走在路上一不小心就可能踩到香蕉皮……

眼看周边村子都吃上了旅游饭，这个村子还一直停步不前，村民们白天不愿出门，走在路上也没有难闻的味道了，村民们受到鼓舞也纷纷加入。

小小的扫把，“扫”出了这个村的新风气。村子面貌焕然一新，为产业发展带来新机遇。

宋建明把目光投向了村子里曾经最脏的猪圈。经过改造，这个曾经让人掩鼻而过的猪圈成了村子热门的网红“猪圈咖啡”，很多游客慕名前来打卡。今年上半年，“猪圈咖啡”的收入已近30万元。

环境变美了，大家更有干劲了。村里发力农商文旅体融合产业，着力打造宜居宜业宜游的美丽乡村，昔日破落山村摇身一变成了“川西音乐林盘”，2019年上半年接待游客超10万人次、旅游收入超过500万元。

“踢”出来的大产业

夜色降临，星光掩映大地，上万游人在成都郊外，参加了一场别开生面的音乐会。

成都新都区斑竹园镇的三河村，7年前这里还是无人问津的僻静小村。

2012年，三河村党支部被评为镇上的“软弱涣散”党组织，在全镇24个村中评分排名倒数第二，村民收入长期低于全镇平均水平，大家颇有怨言。

2013年，在换届选举中，南京农业大学毕业的

“80后”谭杰当选村支书。想致富，先修路——新一届村支部从农村环境和综合治理入手，修整道路和沟渠，并通过土地流转，规模种植柚子、葡萄、无花果等作物。

同时，基于村子离成都城区较近，村里年轻人多，热爱足球运动的人也不少。三河村成立了成都市第一个正式注册的农民足球俱乐部。

村子从传统农业转型升级需要抓手，谭杰萌生了一个大胆的新想法：他牵头统筹村集体资金、财政支持、社会资本多方投入，2015年、2016年分别在村里建设了2个塑胶草坪足球场，这也是成都农村第一次修建七人制足球场。

随后，村子开始定期组织开展足球联赛。“第一次举行足球赛的那天，也迎来了三河村有史以来第一次大堵车。”谭杰记忆犹新。

围绕着足球带来的人气，村里每年都开展足球联赛、培养少年足球苗子等活动，建立了足球餐厅、农产品超市、垂钓场、农家乐、休闲农场、现代民宿，逐渐成为远近闻名的“成都足球第一村”，带动了更多社会项目前来投资，还举办了村民亲切称为“菜花”音乐节的斑竹园星空音乐节。

如今，来到村子首先映入眼帘的是一座醒目、巨大的“大力神”奖杯雕像，平整干净的柏油路直通村活动中心。绿茵球场前，刷脸才能进入的会员制球员更衣室、24小时无人超市、雅致的音乐餐吧……足球、音乐成了三河村远近闻名的两张名片。

“现在我们村跟城里一样热闹，环境比城市还好。”村民刘云根说。

“泡”出来的新生活

滚烫的开水倒进去，茶叶逐渐舒展开来，不一会儿，满室飘着茶香。早起泡一壶茶，是47岁的刘文清每天的习惯。

成都市蒲江县成佳镇，以绿茶闻名，这里自古种植茶叶，现今在成佳镇境内仍保留着一段长约2公里的茶马古道。

守着这么好的茶资源，刘文清一家的日子却过得紧巴巴。家里的六七亩茶园种不过来，采的茶也打不开销路，一年也就几千元收入，子女只能出去打工。

“当时大家想办个合作社一起把茶叶搞出钱来，但是具体怎么办，我们也不晓得。”刘文清说，村民们的想法传到了村党支部书记陈昌文耳中。“和大家一商量，当即拍板建立合作社，共同出钱，一起致富！”

坐言起行，2018年11月，村里贴出了一张集资告示，准备筹建旅游专业合作社，依托传统茶文化、茶资源、搞民宿、茶采摘等综合旅游，带动村子发展。

“村民自愿入股，一万元一股，一个星期为限。”陈昌文说，原本没啥信心，结果村里66户人家积极参与，多的认购10股，少的两三股。50多岁的村民曾庆彬，身患疾病，家里很穷，也拿出积蓄5000元坚持认购0.5股，村民热情之高始料未及。

筹集了112.5万元——平静的山村热闹了起来，合作社很快成立，民宿也拔地而起。

今年6月，村里第一批民宿正式开业，国庆节期间，一房难求。村里的茶产业也日益壮大，茶叶采摘也成为成都市民的新休闲方式。

成佳镇新建绿道11.3公里，串联起村子、茶园、特色街区；茶园里新栽了海棠、茶花、紫荆等，逐步形成茶海花田景观。

“现在，镇上引进了茶叶加工企业60余家。同时，绿道也串联起了吃喝玩乐一条线，绿道沿线分布了4个市民游学体验基地，可以采茶、制茶、学习茶艺，周末很多市民都来这里忙中偷闲。”成佳镇党委委员杨敏说。

(采写记者：董小红、高亢、李倩薇、李力可) 新华社成都11月16日电

行走在乡村的“金牌调解员”

新华社发 王威作



学习贯彻四中全会精神 中央宣讲团在多地宣讲

新华社合肥11月16日电 (记者吴慧娟)学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团15日至16日在安徽省进行宣讲。中央宣讲团成员、中央纪委副书记、国家监察委员会副主任肖培作宣讲报告和基层宣讲。

16日上午，肖培在安徽大剧院作宣讲报告。在宣讲报告中，肖培围绕“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和中国特色社会主义制度的显著优势，坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导，确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等四个方面，并结合纪检监察工作实际，对四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

15日下午，肖培到安徽省无为县福渡镇张庙村调研，并与基层干部群众座谈。他表示，群众利益无小事，村级“小微权力”看似不大，却直接关系到群众的切身利益，对于普通百姓来说就是大事，基层治理是国家治理的基石，一定要坚决贯彻全会精神，强

化对权力运行的制约和监督，提升基层治理能力。

新华社南昌11月16日电 (记者赖星)16日上午，学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团在江西省南昌市进行宣讲。中央宣讲团成员、人力资源和社会保障部党组书记、部长张纪南作宣讲报告。

在宣讲报告会上，张纪南围绕“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和中国特色社会主义制度的显著优势，坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导、精心组织，抓好全会各项任务的贯彻落实”等四个方面，结合健全完善民生保障制度等工作实际，对四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

15日下午，张纪南到江西省电子信息技师学院与学院教职工、学生交流互动，宣讲党的十九届四中全会精神。

新华社西宁11月16日电(记者王大千)15日，中央宣讲团党的十九届四中全会精神报告会在青海省西宁市举行。中央宣讲团成员、中共中央台办、国务院台办主任刘结一作宣讲报告。

在两个半小时的宣讲报告中，刘结一紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和中国特色社会主义制度的显著优势，坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导，确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等四个方面，对四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。青海省党员干部及各界代表近千人在主会场聆听报告。

15日到16日，刘结一还到青海民族大学、西宁市城中区南川西路街道香格里拉社区、青海省海北藏族自治州海晏县西海镇与师生、基层干部群众交流互动，宣讲党的十九届四中全会精神。

Advertisement for Xinhua's Ethnic Brand Project. It features a large golden dragon graphic and the text '服务民族企业 助力中国品牌'. Below the main text is a grid of logos for various Chinese companies, including Huidatong, Gree, Suning, Moutai, and others.